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昆山提招模拟物理题 6——光现象 

一、单选题 

1. 一束光线照射到平面镜上，若不改变入射光线的方向，而使平面镜绕入射点转动𝜃角，

则反射光线转动的角度是(    ) 

A. 𝜃 B. 2𝜃 C. 
𝜃

2
 D. √2𝜃 

2. 在一个水深为20𝑚的湖面的正上方，有一名跳伞运动员正从高40𝑚的空中以5𝑚/𝑠的速度

匀速下降，关于他在水中成像的情况，下列各种说法正确的是(    ) 

A. 运动员在水中的像始终只能在水面下20𝑚处 

B. 运动员下降到20𝑚高度时才能在水中形成像 

C. 运动员在水中始终能成像，像以10𝑚/𝑠的速度向水面靠拢 

D. 运动员在水中始终能成像，像以10𝑚/𝑠的速度向他本人靠拢，且像的大小不变 

3. 某校新建成一个喷水池，在池底的中央安装一只射灯。池内无水时，射灯发出的一束光

照在池壁上，在𝑆点形成一个亮斑，如图所示。往池内注水，水面升至𝑎位置时，站在池

旁的人看到亮斑的位置在𝑃点；如果水面升至𝑏位置时，人看到亮斑的位置在𝑄点，则

(    ) 

 

A. 𝑃点在𝑆点的上方，𝑄点在𝑆点的上方 B. 𝑃点在𝑆点的下方，𝑄点在𝑆点的上方 

C. 𝑃点在𝑆点的上方，𝑄点在𝑆点的下方 D. 𝑃点在𝑆点的下方，𝑄点在𝑆点的下方 

4. 2019年1月3日(农历十一月二十八)，我国“嫦娥四号”探测器在月球背面软着陆，这是人

类探测器首次成功登陆月球背面．下列关于“嫦娥四号”探测器在月球背面着陆前后的分

析中，符合实际的是．(    ) 

 

 

A. 着陆时，探测器和月球位于图中的𝑐点附近 

B. 探测器要有防水设计，因为环形山上有水 

C. 探测器着陆前要减速，因为与大气摩擦会生热 

D. 探测器在月球的着陆点能拍到地球的照片 
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二、多选题 

5. 生活中处处有物理，如果你留心观察，勤于思考，就能发现很多有意思的物理现象，那

么关于以下图片中的生活常识，说法正确的是(    ) 

 

 

    甲                     乙                              丙                     丁 

A. 如图甲所示，自行车尾灯之所以用很多相互垂直的小平面镜做成，是因为无论光从

哪个方向射向尾灯，都会按照原来的方向反射回去，以提醒不同方向驶来的车辆 

B. 如图乙所示，现代城市里的大型玻璃幕墙造成了严重的“光污染”，是因为光照射到玻

璃幕墙上发生了漫反射 

C. 如图丙所示，寒冷的冬天，有时屋檐下会出现“冰溜子”，它是水蒸气凝华形成的 

D. 如图丁所示，卖鸡蛋饼的摊主用的燃气，是通过压缩体积的方法储存在钢罐中的 

6.  有一个点光源𝑆，放在平面镜𝑀𝑁前，若镜𝑀𝑁不动，光源𝑆以速度2 𝑚/𝑠沿与镜面成60°

角的方向向右做匀速直线运动，如图所示，则光源𝑆在镜中的像𝑆1将  (    ) 

 

A. 以速度2 𝑚/𝑠斜向左下运动 

B. 以速度4 𝑚/𝑠沿𝑆𝑂直线方向向右平移 

C. 以速度2 𝑚/𝑠沿垂直于𝑆𝑂方向向下平移 

D. 以速度2√3m/s向𝑆靠近 

7.  身高1.5 𝑚的小明沿直线匀速运动，路灯在行进线路的正上方，某时刻人影的长度为

0.6 𝑚，前进4 𝑚后，影长变为1.4 𝑚，则路灯的高度可能为．(    ) 

A. 9 𝑚 B. 7.5 𝑚 C. 6 𝑚 D. 4.5 𝑚 
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三、填空题 

8. 如图所示为光从空气射向玻璃时发生折射的光路图，由图可知，入射光线是______，折

射光线是______，入射角是______度。界面的______(选填“上”、“下”、“左”、“右”)侧是

空气。 

 

9. 在探究“平面镜成像的特点”时： 

 

(1)实验中应选______(选填“玻璃板”或“平面镜”)和两支______(选填“相同”或“不同”)的蜡烛

及其他器材进行实验，为了便于观察，该实验最好在______(选填“较明亮”或“较暗”)的环境

中进行。 

(2)为了探究所成的像是虚像还是实像，在成像的位置处放置一光屏，则在光屏上______(选

填“能”或“不能”)观察到镜前点燃蜡烛的像；实验中观察到镜后的蜡烛与镜前蜡烛的像总是

重合的，说明像与物的大小是______的；两次实验的像与物对应点的位置如图所示，实验中

平面镜是放在图中______(选填“𝑃𝑄”或“𝑀𝑁”)的位置。 
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四、计算题 

10. 光速的测定在光学的发展史上具有非常特殊而重要的意义。它不仅推动了光学实验的发

展，也打破了光速无限的传统观念，引发了一场物理革命，爱因斯坦提出了相对论。 

(1)最初的光速值是根据丹麦科学家罗默的理论测出的。罗默对木星系进行了长期系统的

观察和研究。他发现，离木星最近的卫星--木卫一绕木星运行，隔一段时间就会被木星

遮食一次，这个时间间隔在一年之内的各个时间里并不是完全相同的。罗默在解释这个

现象时说，这是因为光穿越地球轨道需要时间，最长时间可达22𝑚𝑖𝑛，已知地球轨道半

径𝑅 = 1.5 × 108𝑘𝑚.请根据罗默的数据算出光速的大小。 

 

(2)如图所示是迈克尔逊用转动八面镜法测光速的实验示意图，图中𝑃可旋转的八面镜，

𝑆为发光点，𝑇是望远镜，平面镜𝑂与凹面镜𝐵构成了反射系统。八面镜距反射系统的距

离为𝐴𝐵 = 𝐿(𝐿可长达几十千米)，且远大于𝑂𝐵以及𝑆和𝑇到八面镜的距离。现使八面镜转

动起来，并缓慢增大其转速，当每秒转动次数达到𝑛0时，恰能在望远镜中第一次看见发

光点𝑆，由此迈克尔逊测出光速𝑐.请写出测量光速的表达式。 

(3)一车厢以速度𝑣在水平地面上行驶，车厢底部有一光源，发出一光信号，射到车顶。

已知在车厢里的观察者测量到这一过程所用的时间为△ 𝑡0，如图(𝑎)所示。另外一个观察

者站在地面，他测量到的这一过程所用的时间为△ 𝑡，如图(𝑏)所示。研究表明不论观察

者是站在车厢里还是在车厢内地面上，车厢的高度𝐿0都是不变的，光在车厢里和车厢内

地面上传播的速度都是𝑐，试判断△ 𝑡和△ 𝑡0哪一个更大一些，从中可以得出什么结论。 
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11. 如图所示，某同学在做“探究平面镜成像的特点”实验时，将一块玻璃板竖直架在一把直

尺的上面，取两段相同的蜡烛𝐴和𝐵，将𝐴和𝐵一前一后竖直立在直尺上。 

 

(1)为便于观察，该实验最好在______(填“较亮”或“较暗”)环境进行，如果有3𝑚𝑚厚和2𝑚𝑚

厚的两块玻璃板，应选择______𝑚𝑚厚的玻璃板做实验。 

(2)实验时点燃蜡烛𝐴，蜡烛𝐵______(选填“要”或“不要”)点燃，当寻找像的位置时，眼睛应

该在______蜡烛这一侧观察(选填“𝐴”或“𝐵”)。 

(3)小心移动蜡烛𝐵，直到与蜡烛𝐴的像完全重合，这说明像与物的大小______；进一步观察

𝐴、𝐵两支蜡烛在刻度尺上的位置发现，像和物的连线与玻璃板______，像和物到玻璃板的

距离______。 

(4)当玻璃板后面的蜡烛𝐵与蜡烛𝐴的像完全重合时，移去蜡烛𝐵，并在蜡烛𝐵所在位置放一光

屏，发现光屏上______(选填“能”或“不能”)承接到蜡烛𝐴的像，这说明平面镜所成的是

______像。 

(5)如果用平面镜代替玻璃板，上述实验______(填“能”或“不能”)进行。 
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五、综合题 

12. 随着赣州高铁的开通，大大的提升了我市居民出行的条件。假期期间，小叶与同事乘坐

高铁外出旅游，爱观察的他们发现了高铁上许多与物理有关的知识。 

  

(1)高铁的车头设计成如图甲所示的子弹头型，目的是减小______ ；如图乙是车上的红

外线感应水龙头，感应窗发出的红外线照到手上发生了光的______ 现象，使感应窗内

的红外线接收管收到信号后控制出水。 

(2)列车进站前要提前刹车，这是因为列车刹车后由于______ ，还要再继续运动一段距

离； 

乘坐高铁时，感觉比普通列车噪声要小很多，车内采用了很多降低噪声的技术，如安装

中空玻璃，利用了在______ 中减弱噪声的原理。 

(3)通过隧道时，每个车厢的照明灯都会亮起来，而且亮度相同。他们想：车厢内的照明

灯是并联的，并联电路中的电流有什么规律呢？ 

小叶设计了如图丙所示的电路，通过实验，得到的数据如表所示：  

电流 第1次 第2次 第3次 第4次 

𝐼1/𝐴 0.18 0.22 0.24 1.4 

𝐼2/𝐴 0.18 0.22 0.24 0.28 

𝐼3/𝐴 0.36 0.44 0.48 0.56 

①小叶分析数据时发现，表格中有一个错误数据是______ ，请指出错误的原因

______ 。 

②改正错误后，小青与同学交流，她发现实验设计中还存在不足之处，请指出

______ 。(写出一条即可) 
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13. 南北向摆放着一面足够高的平面镜𝐴，宽度为1𝑚。甲同学戴着头灯面对𝐴镜站立，乙同

学站在甲同学南方4𝑚处，向着甲同学以1𝑚/𝑠的速度匀速靠近，对以下问题进行探究： 

(1)乙同学从𝐴镜中看到甲同学所戴头灯的时间； 

(2)若房间内还有个东西向摆放的宽度也为1𝑚的𝐵镜，其位置如图所示。则乙同学再重

复刚才的匀速直线运动，请画出她从𝐴中看到头灯的观察范围的光路图。 
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14. 阅读下列短文，回答问题。 

白光𝐿𝐸𝐷灯目前，常用的白光𝐿𝐸𝐷以蓝光𝐿𝐸𝐷为芯片，其上涂有黄色荧光粉。通电后，

𝐿𝐸𝐷芯片发出蓝光，其中一部分照射到荧光粉上，荧光粉发出波长比蓝光长的黃光，该

黄光与另一部分蓝光混合射出，人眼便感觉到白光。生活中常用的白光𝐿𝐸𝐷灯是将多个

白光𝐿𝐸𝐷连接而成的。 

实验表明，白光𝐿𝐸𝐷的发光强度与其通过电流的占空比成正比。通常通过𝐿𝐸𝐷的电流随

时间变化的规律如图1所示，电流的占空比𝐷 = 𝑡0/𝑇.在电流周期𝑇小于人眼视觉暂留时间

(约0.1𝑠)的情形下，人眼便感觉不到灯的闪烁。 

人眼对亮度的感觉(即“视觉亮度”)与𝐿𝐸𝐷发光强度变化并不一致。当光强度均匀增大

时，视觉亮度并非均匀增加。弱光时，光强增大一倍，视觉亮度的增加多于一倍；强光

时，光强增大一倍，视觉亮度的增加不足一倍。生活中，白光𝐿𝐸𝐷调光台灯的电流设置

了恰当的占空比变化规律，使视觉亮度均匀变化。 

 

(1)文中所述白光𝐿𝐸𝐷发出的两种色光______ 

A.均由荧光粉产生 

B.均由𝐿𝐸𝐷芯片产生 

C.波长短的由𝐿𝐸𝐷芯片产生，波长长的由荧光粉产生 

D.波长短的由荧光粉产生，波长长的由𝐿𝐸𝐷芯片产生 

(2)白光𝐿𝐸𝐷灯通入图中所示电流时，在0～2𝑇时间内，不发光的时间段为______和(𝑡0 +

𝑇)～2𝑇。 

(3)下列是四种电流的𝑡0和𝑇值，它们的电流𝐼0均相同。分别用它们对同一白光𝐿𝐸𝐷灯供

电其中人眼感觉不到闪烁，且发光强度最大的是______。 

A.𝑡0 = 1.8𝑠，𝑇 = 2𝑠 

B.𝑡0 = 0.8𝑠，𝑇 = 1.0𝑠 

C.𝑡0 = 0.05𝑠，𝑇 = 0.1𝑠 

D.𝑡0 = 0.02𝑠，𝑇 = 0.03𝑠 
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(4)某白光𝐿𝐸𝐷调光台灯共有5级亮度，要使人眼对1～5级的“视觉亮度”均匀增大，下列

图象中电流的空比设置符合要求的是______。 

 

(5)如果将白光𝐿𝐸𝐷灯组装在路灯上，示意图如图2所示。白天，太阳能电池板将太阳能

转化为电能，给蓄电池充电时转化为______能；晚上时控制开关𝑆与______(选填“𝑎”或

“𝑏”)触点接触点亮𝐿𝐸𝐷发光二极管。 
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